

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Apt. 171

# El Luchador

PERIÓDICO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 2'50 ptas.  
Provincia trimestre, 8'75 "

AÑO XXVI

Alicante, viernes 14 de Enero de 1938

Núm. 9.047

Cartas al mundo

## ¡Viva la República!

EL FASCISMO EN BERLINA

(ANTE DIOS Y ANTE EL ANGEL  
CUSTODIO.)

### La voluntad de vencer

Para el Presidente Eduardo  
Herriot

No cumple apenas un mes, en su despacho de trabajo de la Cámara de Diputados, sentado uno frente a otro, solos los dos, habíamos de España. Unas veces preguntaba yo, y contestaba usted en unos términos rotundos que advertían el aliento que inspira en los demócratas el ejemplo de la democracia española. Otras veces era usted quien, ahondando en los problemas más delicados, me interrogaba. En el mismo despacho, minutos antes que tendiera usted sus brazos sobre mis hombros, había hablado a usted de España, llegado de España aquella misma mañana, una figura de alta autoridad universal: el Mayor Attlee. Tenía usted todavía en los oídos, y, durante el diálogo conmigo, como si le obsesionara, la puso varias veces en los labios, esta frase en que el Mayor Attlee culminaba su juicio sobre España: «El Ejército de la República Española que yo he visto no es inferior al Ejército inglés de la guerra europea.» Como este juicio del Mayor Attlee no fué reservado, el Ejército de la República, reforzando el buen concepto con una prueba de delumbrada a los más ciegos, escribió con su sangre esa maravilla de táctica y estrategia, de genio y disciplina, de heroísmo militar y dignidad civil, de bravura y humanidad que quedará en la Historia con este título: la conquista de Teruel.

Recorremos el cuerpo y entramos en el alma de España, en nuestra conversación. Analizamos hechos y conductas; examinamos lo que habría pasado si fuera de España se hubieran adoptado, desde el principio de la guerra, actitudes distintas a las que se observaron; y si, dentro de España, no hubiera habido frente a la guerra otro problema que la guerra misma. Usted señaló errores cometidos dentro de España; yo, sin negarlos, me permití indicarle los errores en que, fuera de España, se había incurrido. ¿Efecto nuestros errores de los de fuera? ¿Causa, de fuera, los errores de dentro? Convivimos que esto ya era el pasado y que la guerra contra España presentaba, al caer 1937, un aspecto totalmente distinto del que, en 1936, ofrecía. A fines de 1936, la España republicana era un pueblo en armas que con furio, con ira, alocado, desbordando a veces todos los lindes, defendía la independencia y la soberanía atacadas. En un momento así, cuando se produce en la vida de los pueblos, la creación humana confunde en ella los más altos propósitos y los más viles; los más nobles gestos y los más bajos; lo que enaltece y lo que sonroja; el que ofrece su vida por una idea y el que pesca

en el río revuelto; el que va a matar y el que va a morir. Todo es torrente, y, a veces en la torrencera, arrastra más quien merecía ser arrastrado. Pero el hecho colectivo que queda en la Historia como una ejecutoria borra los episodios y los personajes condenables. En 14 de julio de 1789. París es escenario de los crímenes más repugnantes y de los arrebatos humanos de más pura excelcitud. Lo mismo andan por la calle las figuras siniestras, que, como escribe Retif de La Bretonne en sus «Nuits Revolutionnaires», «pasean en las puntas de sus piezas unas cabezas sangrantes», que las multitudes que, con el alma limpia, gritan por primera vez: «¡Viva la Nación!» Y lo mismo se cree entonces que París escribe con la toma de la Bastilla página más luminosa de su Historia, que se piensa, como consigna Malunet en sus «Memoires», «que una nube de males se cierne sobre la capital infortunada de los franceses». Pero hoy, el 14 de julio de 1789, purificado por el tiempo, en el sistema del olvido quienes lo infamaron, magnificado por el aliento popular que lo inspiró, es una Fiesta Nacional, que no sólo recibe el homenaje de Francia, sino de todos los hombres libres del mundo. Los delitos menos justificables son los que se amparan en el disfraz de una acción histórica, y merecen una sanción más dura, porque incluso pueden frustrar la acción histórica en la comisión de los delitos. Si el aliento popular es, sin embargo, más vivo que estos episodios aislados, la Historia se vitaliza en él. El hecho que el pueblo en armas, con furia, con ira, alocado, desbordando a veces todos los límites, que era España a fines de 1936, sea, afines de 1937, una democracia responsable, una conciencia social que aspira a interpretarse en una obra, un Ejército como el que ha visto el mayor Attlee y un Gobierno como el que ve el mundo que quiere ver, enseña que de 1936, destrozado todo lo que es broza, entrará en la Historia de España lo mismo que, de suceso de la toma de la Batilla en 1789, entró en la Historia de Francia. Cuando la política se despersonaliza para ascender a una mística colectiva, la realidad humana anormal presenta lo mejor y lo peor del alma. Lo peor se abisma, y se impone lo mejor cuando la mística se humaniza otra vez en la política y ésta, recobrada en sus fueros, da a los límites, a los actos y a las conductas su verdadero valor. Las anécdotas defectivas son reprobables y, en ellas, se puede perder todo; pero si todo se salva, las anécdotas defectivas no empañan, ni desdibujan, ni disminuyen la categoría del hecho histórico.

«—Si la España republicana no pierde la voluntad de vencer, vencerá— me dijo usted en el curso de la con-

versación y me repitió cuando, unidas cordialmente nuestras manos, nos despedimos.

«—No la perderán— le dije yo la primera vez y lo repetí con convicción que ya no era mía, sino de usted también, cuando volvió al trabajo de sus libros y yo abandoné ese Palacio de Borbón, que usted enaltece y preserva presidiéndolo.

No la perderán, Presidente Herriot, porque las victorias más difíciles, en la voluntad de vencer, ya las ha obtenido. España había quedado olvidada en el proceso histórico de edificación de Europa como un pueblo sin voluntad. Pareció durante siglos que incluso España se había olvidado de sí misma. No era sin embargo un pueblo sin voluntad; era, por el contrario, un pueblo sin ganas de gastar su voluntad. Su voluntad no estaba exhausta, sino inédita. No la había desparrado, sino ahorrado. Era un pueblo, por consiguiente, que llegaba a una hora de posibilidades con el tesoro, íntegro y virgen, de su voluntad. Voluntad de vencer con un alzamiento popular había en todas las conspiraciones que se proyectaron frente a la Dictadura de Primo de Rivera; voluntad de vencer, sin barrenar la ley ni saltarla, hubo en el acogimiento a las elecciones de 12 de abril de 1931; voluntad de vencer, realizando una revolución sin la destrucción y el exterminio que han sido sincrónicos con todas las revoluciones, hubo en la obra que la República acometió; voluntad de vencer, ratificando el propósito específico y constructivo que, desde los comienzos de la República, inspiró a los republicanos, hubo cuando no se apeló a las armas, sino a las elecciones, para reconquistar la República, y cuando, después de la victoria del 16 de febrero, se constituyó un Gobierno republicano para cumplir el programa moderado, democrático, transigente, evolutivo del Frente Popular; voluntad de vencer hubo en la reacción de dignidad civil que respondía a la agresión del 17 de julio, en la que confundieron la traición sin honor unos generales, el sacrilegio contra la voz del pueblo, que es a voz de Dios de una parte de la Iglesia; el egoísmo miserable de una grandeza que no duda en clavar en cruz a su patria para rescatar su patrimonio privado, y la debilidad, descendida hasta la complicidad y el renunciamento del deber para consigo mismas, de unas democracias aterrorizadas; voluntad de vencer sobre todo hay en estas conquistas que la República presenta ya como victorias magníficas; la locura convertida en reflexión, la autoridad de la calle reencarnada en autoridad legal, la multitud armada ascendida a ejército, la paz civil de la retaguardia como soporte, manantial, y aliento de la vanguardia militar. Todo es testimo-

nio ejemplar de esta voluntad de vencer en nuestra España, desde 1923 hasta nuestros días. Por la voluntad de vencer, cayó la Dictadura; se implantó la República; se reconquistó la República y se defiende hoy la República de una de las agresiones más viles, de las guerras más bárbaras y de los abandonos más dolorosos que haya sufrido en la Historia un pueblo civilizado, una democracia creadora y un Gobierno legítimo. ¿Voluntad de vencer? Todo en el español que se ha puesto en pie y que resalta en el mundo con personalidad gigantesca, es voluntad de vencer. Por esta voluntad de vencer, el español ha vencido ya en la batalla más difícil para la victoria: la batalla sobre sí mismo. Esta victoria es tan plena, que lo que sorprenda más, querido y admirado Presidente Herriot, en la España republicana, no es ver un Gobierno que gobierna con plenitud de autoridad, y un Ejército con jerarquías y disciplina, sino esto otro: la confianza del español en el día de mañana que presente y planea como si la guerra fuera ya una empresa liquidada. La voluntad de vencer ha formado ya, en el español, una conciencia tan firme, que el español había de sus proyectos en la paz, con un tono tan llano y una convicción tan entrañable, que parece, a veces, que la guerra no existe. Así como en Francia e Inglaterra el temor a la guerra futura paraliza actividades, detiene empresas y causa temores esterilizadores, en la España republicana la seguridad de la paz alumbra en el alma, a diaria, energías nuevas. Si hay un europeo que no teme a la guerra, que la guerra le ha enseñado a ver la paz, y que está dispuesto a ganar la paz por la guerra, es este español en quien la voluntad de vencer ha hecho de él un demócrata tan invencible, que, en España, no sólo vence a los enemigos de la democracia española, sino a los enemigos de la Democracia que los demócratas de otros países no se han dispuesto aún a vencer.

«—Si la España republicana no pierde la voluntad de vencer, vencerá— me dijo usted en el curso de la con-

«—Si la España republicana no pierde la voluntad de vencer, vencerá— me dijo usted en el curso de la con-

«—Si la España republicana no pierde la voluntad de vencer, vencerá— me dijo usted en el curso de la con-

«—Si la España republicana no pierde la voluntad de vencer, vencerá— me dijo usted en el curso de la con-

Los académicos elegidos por el «generalísimo» para representar la farsa del respeto a la cultura juraron en Salamanca no dar a torcer su enderezado brazo fascista. La fórmula del juramento es bien sencilla y no deja de ser pintoresca. «Juro ante Dios y el Angel custodio servir y perpetuar a España bajo el Imperio de la tradición que encarna el patriótico camino en su cotinuidad, hoy representada por nuestro Caudillo».

Con esta fase queda a salvo el requisito formal por el cual quedaban convertidos en académicos los que jamás lograrían de otra manera serlo: duques y marqueses, condes y vizcondes. La nueva Academia que se llamará Instituto de España nace bajo la invocación del Angel Custodio y la promesa de seguir un camino trazado por el «generalísimo». En pos de él van los recientes académicos. ¿A donde los conduce Franco por los mil vericuetos de su capricho? Franco los lleva camino de Málaga. A Málaga acaba de llegar un antiguo amigo del «caudillo»: el recitador González Marin. No sabemos cuanto tiempo tardará el recitador en escalar el escalafón académico. Probablemente poco. El destemplado González Marin merece una poltrona en la inmortalidad. Allí podrá lucir sus habilidades sin engañar al público como lo ha hecho en un festival organizado recientemente en el teatro Cervantes de Málaga. Al salir al escenario hizo mención de la victoriosa gesta de Teruel en términos entusiásticos.

«Durante una hora estuvo delamando versos de esta índole: Bien merece, en pago de tan difícil misión, sentarse y hasta co-dearse con los inmortales que tal vez su sola presencia o a la más leve caricia de su tacto no se muestren del todo insensibles.

### Una disposición del Gobierno

SUMINISTRO DE JABON

Entre los acuerdos adoptados por el Gobierno, figura el de regular el suministro de jabon entre la España real, del cual dimos cuenta en nuestra información telefónica de ayer tarde.

Claro está que el Gobierno, atento a todo cuanto contribuya a nuestra estabilización, se ha preocupado de la distribución regular de jabón articulo de tan primera necesidad como el pan, porque si la alimentación es precisa, más lo es la higiene, y de ello el Go-

MARCELINO DOMINGO

bierno hizo siempre punto básico. Jabón no se ha dejado de fabricar en la España leal, claro que con ciertas anomalías que traían aparejadas la honda conmoción que vive desgraciadamente España, y ahora el Gobierno, decidido a que la normalidad se afianza en este aspecto, decide intervenir en este asunto.

Celebramos que el Gobierno vaya a regular la distribución del jabón en territorio leal, porque, en primer lugar, demuestra que está al tanto de todos los problemas que nos interesan, y después porque ello podrá servir de acicate a otros elementos adheridos a ello.

Sabemos que uno de estos días, tal vez mañana, se distribuirá jabón en todas las tiendas de Alicante, de lo que nos congratulamos sinceramente.

**Salón Almagro**  
CALLISTA  
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

**Arte y artistas**

PRINCIPAL

BILLY WELLS

Anteayer, a teatro lleno, debutó en el Principal el gran espectáculo Gaitas Internacionales, con Billy Wells a la cabeza. Esta primera actuación constituyó un éxito grande, que ha permitido que ayer, tarde y noche, se viese el Teatro Principal totalmente ocupado.

Componen este espectáculo la Orquesta Hello-Jazz, integrada por Ramón Bueno, Arturo Fornés, trompeta, el concertista de violín Pascual Camps y otros instrumentistas de valía, cuyos nombres sentimos no recordar, y Billy Wells.

Entre los artistas que componen el espectáculo hay que destacar a Juanita Ramos, bailarina, Pilar del Ric, canzonetista, Josephine Wells, moderna vedette, Rosarito Guerra, estrella del stek americano, la famosa pareja de bailes Los Harris, Niña de Marchena, cantadora de arte flamenco, Manolo Moreno, tocador de guitarra, y el gran Camilín, humorista que tiene ya en Alicante ganado el éxito.

Como fin de fiesta, y por todos los artistas, se interpreta Conga cubana, después de la Java apache, Coktel y Proceso musical, a todo éxito y bajo formidables ovaciones.

Este espectáculo, bajo la Dirección artística de Billy Wells, y administrado por F. Langa, constituye un éxito bajo todos sus aspectos.

Hoy tarde y noche, grandes funciones.

CINE IDEAL

ALADY

Hoy, tarde y noche se presenta en el Ideal el gran Alady, el ganso de

**PRINIOL DE VESA**

Lo único para la curación de los sabañones  
Venta en todas las Farmacias

hongo, formando conjunto con Lolita Ballesteros y Pepe Ballesteros.

El Profesor Dolz y Alady, como otras veces, sobre todo el gran humorista Alady, tornará a hacer las delicias del público de Alicante, del público de Alady, porque recordamos los éxitos pasados de este gran artista, siempre nuevo en sus actuaciones y siempre fácil e irónico comentarista con sus chistes.

Alady viene dispuesto a reverdecer sus pasadas actuaciones en Alicante.

**EXTRANJERO**

DISCURSO DE HERRIOT, PRESIDENTE DE LA CÁMARA

Paris. — Jacques Duclos, del Partido Comunista, ha sido reelegido vicepresidente de la Cámara por 227 votos contra 213 que tuvo el candidato radical independiente Aubert. Después de la reelección de Duclos, los diputados de izquierda aclamaron a Herriot, e, cual pronunció esta alocución:

La libertad que entendemos proteger contra toda clase de amenazas se manifiesta en nuestras instituciones tan duramente logradas en el curso de la Historia. Durante el año 1937 los regímenes democráticos han sido ruidosamente agredidos por medios poco elegantes. La delicadeza francesa no ha querido responder en la misma forma. Sabemos muy bien que la vida moderna, muy completa y la importancia de los elementos económicos, además del desarrollo de la ciencia, puede empujar a los hombres a considerar el Mundo limitado a un juego de fuerzas arbitrarias y, en momentos, a un juego de fuerzas violentas. Para nosotros, franceses y republicanos, el hombre sigue siendo un fin en sí mismo. El respeto a su personalidad, sus ideas y su voluntad, valores morales, deben garantizarse contra las potencias materiales; la acción de la justicia contra la brutalidad. Todo esto es para nosotros un signo de progreso esencial de la civilización, y ello, de acuerdo con el ambiente de numerosos países y la reciente declaración del Jefe de la nación americana, nos reafirma en que no debemos renunciar a estos privilegios del hombre. En nuestra independencia, y por convicción, entendemos que seguimos fieles a las instituciones fundadas en este tesoro para nosotros esencial: la Libertad.

Con respecto a la situación exterior puso de relieve que, según ciertos documentos recopilados por Ginebra, se dedican actualmente en armamentos mil millones de francos diarios. Terminó poniendo sus esperanzas

en que pueda llegarse a una reducción progresiva de los armamentos para salvar a la Humanidad.

Toda la Cámara, puesta en pie, aplaudió al Presidente al declarar que los franceses, al abrigo de la enseña republicana, deben comprender el honor y la alegría de ser republicanos y franceses.

INTERVENCIÓN DE CHAUTEUPS, JEFE DEL GOBIERNO

«Nada justifica alarma en la situación financiera. El presupuesto está equilibrado y el Tesoro en condiciones de hacer frente a todos los compromisos del trimestre en curso. Ha habido agitación social y una explotación sistemática de esta agitación. Se anuncia una huelga general con disturbios sociales, lo que somete los nervios del país a ruda prueba. Los disturbios se han pacificado felizmente. La huelga de los servicios públicos no duró gracias a la medidas del Gobierno».

Desmiente de la manera más categórica las informaciones, según las cuales yo no he tenido una noble actitud. Se felicita de haber dado pruebas de un sentido humanitario para resolver, sin efusión de sangre, las huelgas de las fábricas Goodrich y otras. El señor Chautemps se refirió después a los actuales asuntos judiciales y agregó que es preciso ponerse en guardia ante la situación de nervios del país. (Los comunistas subrayan esta frase de Chautemps, dirigiéndose a los diputados de derechas.)

Chautemps continúa diciendo, que frente a los actos, criminales gravísimos no ha habido unanimidad francesa para felicitar al ministro del Interior y fustigar a los criminales. Hay una especie de malestar moral del país, que se expresa por una falta de fe en los destinos de la Patria y, por tanto, es un deber dirigirse a toda la nación para que sepa que sus temores carecen de fundamento.

Manifiesta a continuación, que ningún gesto será realizado sin el correspondiente asentimiento.

Pregunta a la Cámara si aprobará los actos del Gobierno sobre la política interior y exterior.

En unas horas tan graves, ante las que se encuentra el país, quiero plantear hoy la cuestión de confianza. Si yo buscara únicamente mi tranquilidad, no querría lograr la amplia confianza que solicito de vosotros; pero en ciertas encrucijadas, el deber del hombre es pensar si sirve para algo. El país sabrá salvarse por sí mismo mediante el trabajo, y la disciplina social, y hoy nos corresponde a nosotros probar que nos uniremos para enseñarle el camino del deber y del bienestar. (Grandes aplausos del centro y de la izquierda.) Acto seguido, se suspendió la sesión para reanudarla a las nueve y media de la noche.

LA SESION DE LA NOCHE

Paris. — A las once de la noche el señor Herriot se sentó en la Presidencia y anunció que el jefe del grupo radical socialista, señor Elbel, quería interpelear al Gobierno sobre las declaraciones del Presidente del Consejo, a lo que la Cámara accedió. Chau-

temps declaró que el Gobierno se hallaba a las ordenes de la Asamblea.

El señor Elbel declaró que deseaba saber las serias razones que obligaban al Jefe del Gobierno a que estas deliberaciones tuvieran tanta importancia. El nombre del grupo socialista intervino Serol para definir la actitud de este grupo. Pidió que el gobierno resistiera los ataques contra la moneda, y aseguró que la situación social ha mejorado y que puede apoyarse en la C. G. T. Considera que debe ser mantenido el Frente Popular contra los que atacan a la moneda y a la democracia. (Aplausos.)

El señor Chautemps sube al escenario a la tribuna y pronuncia un discurso, diciendo que hay que hacer frente a la grave situación que ha expuesto a la libertad de la moneda. Agrega que la Confederación General Patronal no ha respondido a su indicación, mientras que otras organizaciones patronales trabajan con el Gobierno por la paz social. Se manifiesta contra las noticias falsas procedentes del extranjero, que anunciaban la organización de un movimiento comunista para esta noche, y dice que estas cosas caen bajo el peso de la Ley, para lo cual actúa ya la Justicia. (Grandes aplausos en todos los bancos de la Cámara). Continúa diciendo que lo que allí ha manifestado era que los acontecimientos graves, que podían ser mal interpretados en el Extranjero, obligaban a todos los responsables de la gestión del Estado a demostrar una cohesión en ayuda al país. (Aplausos de diversos bancos de centro y de izquierda.)

Seguidamente el presidente de la Cámara, en vista de que no se había presentado más proposición que la de diputado señor Elbel, suspendió la sesión a las 11'45. Con tal motivo pudo ya reunirse la delegación de izquierdas. Se confirma que el grupo socialista pedirá la modificación del orden del día radical socialista, y parece que los comunistas han acordado igualar su actitud a la de los socialistas.

UNA REUNION

Paris. — Los representantes del grupo de izquierda celebraron una entrevista con el señor Chautemps a primera hora de la noche. A la salida

Parte de guerra  
Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra  
Barcelona (teléfono). — Comandante de anoche:

Hoy no ha habido actividad de mención en las fuerzas de Tierra. La aviación enemiga, que mostró actividad que ayer, efectuó bombardeos sobre Perales, carretera Cuenca y carretera de Valencia a Puella, a la altura de Puebla de Valde.

En los demás frentes sin noticias de interés.

**Vicente Seva**  
ODONTOLOGO  
Enfermedades Boca y Dientes  
Rayos X - Diatermia  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
San Vicente, 71, 1.º Alicante

**U. G. T.**  
SINDICATO DE EMPLEADOS HOSPITALES, MANICOMIOS, SANATORIOS Y SIMILARES

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria a los afiliados a este Sindicato, que se celebrará el próximo domingo día 16 del corriente a las 3'30 de la tarde en nuestro domicilio social y en el Salón de actos que se señalará en el tablón de anuncios con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Dar cuenta de la conducta del afiliado Manuel Guerrero Sánchez aplicación de los artículos 11 y 12 de nuestro Reglamento.
- 2.º Acordar las proposiciones que hay que llevar al Congreso extraordinario convocado por la Federación Nacional de Industria.
- 3.º Elección de delegados para el próximo Congreso.

Alicante 14 de enero de 1938.—El secretario, Luisa Alcaraz.

se mostraron muy reservados, limitándose a decir que el jefe del Gobierno es probable que amplíe las declaraciones hechas en la Cámara y que los grupos conferenciarán nuevamente. Después de esta entrevista, los diputados comunistas y socialistas celebraron también reuniones.

**Almacenes "El Aguila" Colectivizados**  
ALTAMIRA, 2.—ALICANTE  
Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.  
Sección de Sastrería a medida  
Corte elegante y confección esmerada  
¡Precios mínimos y calidades máximas!

**MUJERES:** Si quereis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de **C. N. T. MODISTAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla**  
Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos

Los crímenes del fascismo en las Baleares

El Obispo de Palma declaró que no bastaba con exterminar a los "rojos", sino que había que había que aniquilar a su progenie

Copenhague. — El diario «Arbeiderbladet» publica unas declaraciones de la señora Ulmer, viuda del escultor Ulmer, sobre el terrorismo que ejercen las tropas de ocupación italianas en las Baleares. La señora Ulmer ha vivido cuatro años en España y residía en Palma de Mallorca en el momento en que los generales fasciosos desencadenaron la guerra civil. Ha declarado, entre otras cosas: «Dos meses después de empezar la rebelión, se empezó a hablar italiano en las calles de Palma, y al cabo de poco tiempo los oficiales fascistas italianos eran los amos de la isla. Mi hijo y yo, que como extranjeros carecíamos de preferencias políticas, intentamos permanecer neutrales. Pero acabó por sernos imposible, a causa del régimen de terror de los fascistas. Algunas veces, el jefe de los fascistas—un conde—invitaba a sus amigos y conocidos a comer, para asistir después con ellos como diversión a la ejecución de los obreros y antifascistas. Un muchacho de doce años fue muerto por sus opiniones republicanas! A dos muchachas que se quejaban de la obscuridad de las calles, o's fascistas les afeitaron completamente la cabeza. Un día, cuando fusilaban a un grupo de obreros, uno de ellos gritó: «¡Viva la República!» El oficial que mandaba el pelotón de ejecución retardó la orden de fuego, para ir a abofetear al obrero. Los fascistas no han respetado a ancianos, mujeres y niños. Siete enfermos de la Cruz Roja que no ocupaban sus opiniones republicanas, fueron igualmente fusilados. El Obispo de Palma declaró un día, al dar su bendición al pueblo, que no bastaba con exterminar a los «rojos», sino que había que aniquilar también a su progenie».

UN GRAN PLAN DE RED DE CAMINOS NARANJEROS

Barcelona. — El Director General de Carreteras y transportes ha entregado al ministro de Comunicaciones un proyecto de red de caminos naranjeros estudiando por la comisión técnica nombrada al efecto.

Los beneficios que la realización de este proyecto ha de proporcionar alcanzando no solo a las regiones productoras sino a toda la Economía nacional, ya que exportándose un ochenta por ciento de la producción de dicho artículo las divisas así adquiridas tienden a calibrar en gran parte la balanza comercial española.

La construcción de estas vías contribuirá a incrementar la producción en gran escala.

El plan estudiado por la comisión afecta a las provincias de Valencia Alicante Castellón y Murcia correspondiendo respectivamente, 427, 347 124 y 374 kilómetros de carretera lo que hace un total de 1302 kilómetros. De estos 425 son de caminos vecinales ya construidos.

El coste de la construcción de estas vías con firme y hormigón será sufragado por partes iguales entre el Estado y los beneficiarios anticipando aquel la parte correspondiente a los segundo que será reintegrada en diez años.

La parte total de ejecución se fija en cinco años.

Ha dimitido el Gobierno francés

Paris.—El Gobierno Chautemps ha dimitido en vista de que los ministros socialistas han decidido poner término a su colaboración. En la reunión de la Delegación de Izquierda celebrada ante los socialistas declararon que no podían admitir sin informar previamente a su grupo que fuese añadido al orden del día de confianza una reserva sobre el «mantenimiento de la libertad monetaria», reserva cuya inserción pedía el Gobierno.

La minoría socialista se pronunció por 65 votos contra 86, contra la aceptación de la reserva.

Inmediatamente después el señor Herriot reanudó la sesión y leyó la proposición de confianza firmada por Feraud.

La Cámara confirmó sus votaciones anteriores contra el control de los cambios.

La enmienda fué defendida por Flaudin. Y Feraud en nombre de los socialistas declaró especialmente que deseaba mantener el Frente Popular por lo que votaría la confianza. Ramette en nombre de los comunis-

tas se lamentó que Chautemps no hubiera declarado que minoría realizaba punto por punto el programa de la concentración popular.

Enumera las reivindicaciones sociales de su partido y termina diciendo que si no vota contra la confianza es por no romper el Frente Popular.

Le contesta el jefe de Gobierno. Ramette ha hablado con gran franqueza comenzando diciendo Mr. Chautemps—yo había pedido a la Cámara que se agrupara alrededor del Gobierno para consolidar la posición del Franco. Precisamente ha enumerado en estos momentos la lista de los grandes gastos que su partido reclama. He cumplido la palabra dada. Ramette ha pedido su libertad y yo se la doy.

Se pone a votación la proposición de confianza.

La Cámara fiel a los principios de la política financiera monetaria y social que afirma nuestras anteriores votaciones da su confianza al Gobierno para asegurar en la libertad monetaria el resurgimiento financiero y para imponer a todos el respeto de orden republicano.

A petición de los socialistas se suspende la sesión y antes Chautemps interviene para dejar a los comunistas en completa libertad para votar.

Los socialistas tratan entonces de obtener de Chautemps ciertas seguridades y al no conseguirlo retiran su adhesión a la mayoría del Frente Popular por lo que este se encuentra dimitido.

A las cinco menos veinte se reanuda la sesión.

La mayoría de los bancos están vacíos. El Presidente anuncia que Chautemps le había comunicado que abandonaba el debate y levantó la sesión.

Los comunistas abandonaron el salón a los gritos de Viva el Frente Popular mientras los derechistas y fascistas replicaban escandalosamente. «A Moscú a Moscú».

Comienzan las consultas para la formación del nuevo Gobierno francés

Paris. — A las diez comenzaron las consultas en vistas a la formación del nuevo Gobierno.

El primero en acudir al Eiseo fué el Presidente del Senado Mr. Jeaneney.

A las once menos diez lo hizo el Presidente de la Cámara Mr. Edouard Herriot.

A las once y media el Presidente de la República recibió al dimisionario de Consejo Mr. Camille Chautemps.

Se cree que la solución de la crisis francesa será otro Gobierno de Frente Popular

Paris. — La noticia de la dimisión del Gabinete Chautemps ha producido enorme impresión.

Se estima que la colaboración en

la Cámara de los partidos que apoyaron a los Gobiernos Blum y Chautemps no está irremediadamente perdida y que facilitará la formación del nuevo Gabinete; ya que el que se forme no puede encontrar una mayoría en otros partidos y solo puede ser apoyado por todos los elementos de izquierda.

Se cree que la solución será otro Gobierno de Frente Popular presidida por Herriot o en su defecto por los señores Albert Sarraut o Edouard Daladier.

Por la hora que se produjo el acontecimiento los periódicos solo han podido publicar la noticia escueta de la dimisión.

La nota del Grupo Parlamentario Francés

Paris. — Poco después de las cuatro llegó Mr. Blum al grupo parlamentario socialista colaborando a la redacción de la carta de dimisión que entregaron a Chautemps. Este redactó otra de dimisión colectiva de Gobierno.

Entrega de la dimisión al Presidente de la República Francesa

Paris. — A las 5 horas el Gobierno dimisionario se trasladó al Eiseo donde entregaron al Presidente de la República Mr. Lebrun la dimisión del Gabinete.

A las cinco y media salieron los ministros.

Hasta las seis y cuarto estuvieron conferenciando los señores Chautemps y Lebrun.

EL ILUSTRE SOCIALISTA BELGA VISITARA ESPAÑA

Madrid. — Se asegura que en breve llegará a España y visitará Madrid el expresidente del Gobierno belga Mr. Vanderveede.

REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Barcelona. — La diputación Permanente de las Cortes en su reunión de hoy acordó prorrogar por un mes el estado de alarma.

REUNION DEL COMITE DE LA C. N. T.

Barcelona. — Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T.

Después de dar cuenta algunos delegados del desarrollo de las conversaciones a que han asistido recientemente el Secretario dio lectura a la correspondencia cruzada entre la Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité Nacional de la C. N. T.

La Ejecutiva de la U. G. T. mani-

festó sus deseos de unidad de acción e inteligencia con la C. N. T. y esta responde que lo procedente es que ambos comités se reúnan inmediatamente para terminar con rapidez el programa de unidad de acción entre ambas sindicales.

SOBRE LA EVACUACION DE MADRID

Barcelona. — La «Gaceta» publica una orden aclaratoria al Decreto de la Presidencia sobre evacuación de Madrid en el que se dispone que será hecha escalonadamente por este orden: Funcionarios públicos civiles y militares que no se encuentren en situación activa. Los que hayan sido separados de servicio juntamente con sus familias. Personas que hayan fijado su residencia en Madrid con posterioridad al 18 de Julio de 1936 y por último el resto de la población que no desempeñe servicio de guerra o relacionados con ella.

La dirección general de evacuación recamarará de los servicios de transporte de los diversos ministerios los elementos necesarios para realizar la evacuación.

Los salvoconductos para poder entrar en Madrid las personas civiles no podrán ser expedidos más que por la Dirección General de Seguridad previo informe de la Dirección General de Evacuación y refugiados.

En lo sucesivo no se facilitarán salvoconductos a Gobiernos civiles que se limitarán a trasladar las peticiones que reciban al Director General de Seguridad.

**AVICULTOR DIPLOMADO**  
ofrece sus servicios.  
Ofertas: Alfredo Hofstetter,  
Trafalgar, 13, 1.º, izquierda  
MADRID

Noticias locales

Marchó a Barcelona nuestro querido amigo don Antonio Pérez Torreblanca, Presidente de la Junta Provincial del Partido Izquierda Republicana.

—Ha mejorado de la enfermedad que le aqueja nuestro buen amigo don Rafael Samper Inglada.

Lo celebramos y deseamos su pronta y total curación.

—Deseo piso amueblado para alquilar en Alicante o pueblo inmediato. Doy toda clase de referencias y garantías.

Dirigirse a Damian Fernandez Banco. Lista de Correos Alicante.

—SE DESEA alquilar piso amueblado o algún chalet en las cercanías de esta población. Dirigirse al Apartado 251. Alicante.

**CANET**  
OFICINA PARA MATRICULAR AUTOMOVILES, CAMIONES, MOTOS Y OBTENER CARNETS PARA SUS CONDUCTORES  
R. ALTAMIRA, 18  
TELÉFONO 2157  
ALICANTE

QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE NIVELES A LA  
**Escuela Modelo**  
Párvulos Primera Enseñanza  
para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados  
Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio  
Bachillerato — Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales  
Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.—Teléfono núm. 2031

Se desea representante para la venta de Purés y Boñuelos de Bacalao en la Capital y provincia. Escribir dando informes a ALMACENES P. A. M. Joaquín Costa, 21.—VALENCIA

**ANIS Y COÑAC SALAS**

Voces de la calle

Más solidaridad con nuestros heridos

Las calles de Alicante se veían concurridas por numerosos proletarios que terminado su trabajo diario regresaban a sus respectivos hogares.

En la calle de Bailén, se encontraban cuatro héroes, cuatro jóvenes que no vacilaron en ofrendar su sangre en aras de la independencia de nuestro país.

Triste escena la que ofrecían! Precedentes de Alcoy, se dirigían sin conocer Alicante, a hacer su presentación en la Caja de Recrutación. Unos camaradas, antifascistas, cuyos nombres no viene al caso nombrarlos se solidarizaron con estas víctimas del fascismo invasor, y queriendo ayudarles en todo lo posible, decidieron buscar un automóvil para que les condujese a su destino.

La casualidad hizo que pasase, en aquel momento, un automóvil. Lucía el letrero: «Delegación de Trabajo - Asistencia Social». Estos camaradas antifascistas pararon el coche, y le manifestaron al conductor, el caso de esos inválidos y contestó el chofer cerrando la portezuela del coche, con desdén: «Este es un coche oficial, y no puede compacerme en su petición», y marchó vertiginosamente perdiéndose en un recodo de la calle.

Más tarde, pasó un coche de tracción anormal, cuyo conductor es Francisco Hernández Valverde, se le detuvo y se le contó lo mismo. Y el chofer, lejos de rechazar la propuesta, como el anterior, bajó del pescante y sin dar contestación ayudó solícitamente a los heridos a subir al coche, y restallando, el látigo se nos perdió de vista alegremente y satisfecho de haber hecho una buena obra, de haber cumplido con su deber de antifascista, y de hombre bueno.

Camaradas, tengamos nuestros mayores abutros para los heridos de guerra, Hagámosle su vida grata. Ayudémosle en lo posible, con extenuado cariño, a aquellos que perdieron su tierra carne en los frentes, destrozados por la metralla fascista.

Y nada más, camaradas, no pretendemos crear renillas, sino fomentar el espíritu humano y antifascista.

Varios auténticos antifascistas

Cooperativo de consumo de Izquierda Republicana

El próximo sábado día 15 a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, tendrá lugar en el domicilio Social de Izquierda Republicana, García Hernández 20, una Asamblea General extraordinaria, con sujeción al siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Elección de los cargos vacantes en el Consejo de la Dirección, por dimisión de los nombrados.
2.º Exposición de iniciativas, sobre la marcha de la Cooperativa.
3.º Ruegos y preguntas.
Se ruega a los socios de la Cooperativa la mas puntual asistencia.
V.º B.º El Presidente, Angel Pascual y Devesa; P. O., Luis Lassa Vega; E. Secretario, Salvador Martí.

REUMATICOSI ARTRITICOSI CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

Central de Exportación de Agrios En el Ayuntamiento Consejería Local de Abastos

AVISO

Se advierte a los exportadores y enidades exportadoras que sólo deben recoger la naranja que puedan confeccionar debidamente; pero a base de que sea la de buena condición, pues de lo contrario, cuando lleguen los bultos a los puertos de la zona naranjera, de ser apreciados en el fruto síntomas evidentes de cansancio por su excesiva permanencia en los almacenes o falta de condición, se decomisará la mercancía, no será pagada y se sancionará a los confeccionadores, pudiéndose incluso decretar el cierre de los almacenes, con la subsiguiente retirada del permiso que les autoriza a exportar.

Esta Central advierte que a partir de hoy quedan anuladas todas las autorizaciones concedidas hasta la fecha para dedicarse a la compra y venta en el mercado interior.

Así, pues, todos los que deseen dedicarse a la compra y venta de naranjas de destrie en el mercado interior, lo solicitarán nuevamente por escrito en la forma en que se hizo anteriormente, con el bien entendido, de que aquellos que a partir de hoy no vayan provistos de esta nueva autorización, no podrán ejercer dicho tráfico.

Las Consejerías Municipales se abstendrán de dar guías de circulación a aquellos individuos que lo soliciten si no exhiben previamente la autorización de esta Central.

Valencia 12 de Enero de 1938.

Campaña cultural organizada por Alerta

ORFEON DE ALICANTE

Para el domingo 16 de Enero de 1938 a las once y media de la mañana gran función teatral a cargo del Cuadro Artístico del Club Deportivo Cultural «Juventud». Responsable artístico: Ppe Solves.

PROGRAMA

Se pondrá en escena la farsa cómica bilingüe titulada: «Per menchar carn de burros». Gran éxito cómico.

La entrada será libre para todos los jóvenes de «Alerta!» y simpatizantes.

El Consejo de Cultura

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes.

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

La sesión de ayer

Ayer celebró sesión ordinaria e pleno de la Comisión Municipal, presidida por el compañero Santiago Martí.

Dióse lectura al telegrama del Ministro de Defensa Nacional agradeciendo los honores que le ha otorgado el Ayuntamiento de Alicante.

Se aprueban las bases para la municipalización del servicio de Pompas Fúnebres, la cual comenzará a regir el 1 de febrero próximo.

Se aprueba un escrito de la Intervención, aclarando algunas cláusulas sobre la aplicación del sello de guerra. Posesionose del cargo el nuevo consejero de la F. A. I. Julio Garrigo, que sustituye a Segundo María.

Terminado el orden del día, el camarada Estevan dió cuenta de su gestión al frente de la Consejería de Abastos y aludió al problema de la leche, anunciando una reunión con los lecheros y el veterinario señor Fernandez, en la que se sentarán las bases para un informe que se ha de presentar en el Consejo Municipal encaminado a mejorar el reparto de la leche.

Se entabla un extenso debate sobre el pescado, en el que intervienen varios consejeros.

Eulogio pide que se llame la atención de los chóferes para que no abusen del caxon y la bocina.

Gómez solicita que la Lonja extienda facturas en el momento de hacer las compras.

Carratalá reclama una reorganización del Cuerpo de Policía urbana.

Ballesta que se iluminen mas las calles para poder reconocer a los atracadores.

Desde la Tribuna Pública hace uso de la palabra el ciudadano Lassa de la Vega. Trata una vez más, de racionamiento de leche a los enfermos de Alicante. Después de demostrar lo deficientemente que se realiza el reparto de dicho alimento, pide que se regule el racionamiento, pues los enfermos no pueden adquirir leche, pero los emboscados, sí. Añade que si el consejero de Abastos no puede resolver este problema, debe ser sustituido por otro camarada que lo resuelva.

Desde la misma tribuna otro ciudadano hace consideraciones en igual sentido.

Sin otros asuntos a tratar, se levantó la sesión a las nueve de la noche.

U. G. T.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL VESTIR

A las modistas a domicilio Haciendo aprobado nuevas bases de trabajo para estas compañeras, se os ruega paséis por Secretaria todos los días de 7 a 8 para recibir instrucciones.

Alicante 12 de Enero de 1938.

Por el Comité

Lea EL LUCHADOR

CURAREIS TOMANDO

ras del mismo en las carbonerías de distrito.

DISTRITO SEPTIMO. CARBON DE COCK

A la misma hora se racionará a los dos o s vecinos de este distrito carbon de cock, mediante entrega de cupón número 12 de la hoja del mismo, a razón de cinco kilos por tarjeta y precio de dos pesetas los cinco kilos.

Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

Estreno de la maravillosa película «Radio» en español

LA GRAN AVENTURA DE SILVIA por Katherine Hepburn y Gary Grant

MONUMENTAL

La deliciosa comedia sentimental «Fox» en español

CINCO CUNITAS

por las cinco gemelas, Dionne. El reportaje de guerra C. N. T.

LA TOMA DE TERUEL

SALON ESPAÑA

2 sensacionales películas 2 MIENTRAS PARIS DUERME por Victor Mc Lagen.

AMOR Y ALEGRIA

por Wheeler y Woisey.

TEATRO NUEVO

La interesante película dramática francesa

JAQUE AL REY

por Emile Chautard.

Todos en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.

DOCTOR

ESPUGH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Plaza del 14 de Abril, 18.

Frente a la estatua de Maitos

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEV

Mercería :- Paquetería :- Perfumería :- Novedades

CAMISAS PARA CABALLERO

Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2142

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enstreres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILEN, 10.- ALICANTE